

强军论坛
中国新闻名专栏

青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。习主席寄语广大青年，要厚植家国情怀、涵养进取品格，以奋斗姿态激扬青春。广大青年官兵应牢记习主席嘱托，坚定理想信念、勇担使命、不负韶华、不懈奋斗，在拼搏的青春中放飞梦想，在青春的赛道上跑出最好成绩。

奋斗是青春最亮丽的底色。无奋斗，不青春。“青年最要紧的精神，是要与命运奋斗。”民族复兴的使命要靠奋斗来实现，人生理想的帆要靠奋斗来扬起。如果青年一代在最该奋斗的年龄失去远航的动力、搏击的能量，历史便不会有上升的“螺旋”、事业的接力。今天，我们的生活条件好了，但奋斗精神一点都不能少，中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢。人的一生只有一次青春，青春是用来奋斗的。只有进行了激情奋斗的青春，只有进行了顽强拼搏的青春，只有为人民作出了贡献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的记忆。

「以奋斗姿态激扬青春」

弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈⑨

张芳英

记者探访南部战区陆军某边防旅“边防红色堡垒三连”，感受新时代戍边官兵的家国情怀——

把青春融入祖国山河边关

■本报记者 陈典宏 通讯员 曾浩云 陈星星

南国边陲，春意盎然，隐设在崇山峻岭中的扣林山满目苍翠。经过一路迂回曲折的跋涉，记者终于抵达目的地——南部战区陆军某边防旅“边防红色堡垒三连”。

这是一个历史悠久的荣誉连队。连队先辈英勇顽强、骁勇善战，立下赫赫战功。如今，他们的传人接过使命的接力棒，忠诚守卫着先辈们战斗过的地方。

记者抵达连队时，他们正组织新兵前往扣林山主峰，重温先辈们抛头颅洒热血的奋斗故事，让新战士从这里开始，走好军旅人生第一步。

“能成为一名新时代卫国戍边战士，在新征程上冲锋陷阵，我感到无比自豪。”出发前，新兵曹雅幸很是兴奋。这是曹雅幸第二次入伍，此前，他曾服役于武警某部。“过去，我守护的是城市的万家灯火。现在，我守护的是边关的万里山河。”再次穿上军装，曹雅幸对自己的职责使命有了更深刻的感悟。

“通往扣林山主峰的巡逻路贯穿整片山林，要翻越3座海拔1000至1700米不等的山峰，必经之路上垂直高差最大600多米。”行进途中，连队指导员董亚军一边指着地图，一边向记者介绍。

错落起伏的陡坡、猖獗肆虐的毒虫、危机四伏的密林……巡逻路上，新兵们踏着老兵的足迹，小心翼翼地前进。

在这条路上，连队一茬茬官兵一步一个脚印，书写了属于自己的青春故事。

龟背山，是前往主峰的第一道



“坎”，因形似龟背而得名。望着高耸入云的山头，新兵们不禁有点望而生畏。

“啊！”一声惊呼突然传来。只见曹雅幸捂着右手，脸涨得通红。董亚军拉起他的手，摊开手掌才发现，上面已鼓起大片的小包。

“是荨麻，也叫‘咬人草’，皮肤碰到跟针扎一样，又痛又痒。”见状，董亚军急忙拿出肥皂和清水，抹在曹雅幸的手掌上，反复揉搓。经过快速处置，曹雅幸的脸色渐渐恢复正常。

队伍继续前进，终于攀上扣林山主峰。正是花开的季节，四周盛开着不少“英雄花”，放眼望去一片火红。

“当年，哥哥杨龙海在扣林山主峰战斗时踩到地雷壮烈牺牲，弟弟杨龙文以哥哥为榜样参军入伍，在战场上奋勇杀敌，最终倒在了距离哥哥牺牲地仅5米的地方。兄弟俩鲜血浸染过的土地，如今开满了鲜艳夺目的花朵。”“休息间隙，董亚军给新兵们深情讲述“英雄花”背后的故事。英雄兄弟

视死如归的壮举，让新兵们纷纷眼眶湿润。

老班长卢炳彰，已在连队坚守了12个年头。眼前的情景，让他再次回忆起建连初期那些鲜为人知的艰辛，先辈们总结为：“四砖一板就是床、四梁顶草就是房，四面透风没有墙、河水喝得透心凉，扣林卫士最坚强、先搭房子再起墙，一砖一瓦身上扛、战斗堡垒见荣光……”

“戍边守防，说不苦是假的。但当

你感觉苦累的时候，望一望身后的万家灯火，便有了坚持的力量。”卢炳彰一番话，让新兵们懂得了坚守的意义，更懂得了戍边军人的责任与担当。

多年来，一茬茬官兵前赴后继，用青春和汗水，把连队建成了今天的模样：院子当中的两棵桂花树枝繁叶茂，学习室宽敞明亮、图书室窗明几净、健身房设备完善……老兵们翻看刚入伍时的照片，都会忍不住感叹：不仅环境变好了，自己也经历了脱胎换骨般的成长。

有一种国防就在眼前，有一种成长就在边关。对戍边官兵来说，青春，早已在选择军旅的那一刻奠定了基调；人生，早已在扎根边关的那一刻升华了价值。

芬芳的昙花，总在最寂静的夜里盛开；梦想的种子，会在最贫瘠的地底发芽。“沉甸甸的使命已压在我的肩头，我愿把青春融入祖国的山河边关！”离开主峰，曹雅幸定下了自己的军旅目标，决心像先辈一样，扎根边防，建功军营。

返回途中，路过山下的村寨，老班长们照例拿起耙子，帮村民打理晾晒的玉米，新兵们也拿起工具在一旁协助。

回到营区，曹雅幸有些神秘地拉着记者来到营区草坪。墙根下，一株粉嫩的多肉植物挂着几颗晶莹的露珠，在阳光下映照得异常漂亮。“这是村寨里的孩子送给我的，现在我把它送给你！”曹雅幸黝黑的脸上，露出灿烂的笑容。

从他清澈的目光中，记者感受到了这名年轻士兵扎根边防的坚定和执着。

左上图：连队官兵组织宣誓活动。

李永堂摄

本报讯 胡世武、记者孙兴维报道：“对照清单，‘什么可以做’和‘什么禁止做’一目了然，工作职责和规矩界线清晰明了，有利于更好地开展工作。”近日，中央军委后勤保障部某管理中心结算室出台激励评价机制，引导官兵明确底线红线，依法依规履职。

“‘正负清单’让大家努力有目标、奋斗有动力。”该室一名文职人员说。

该结算室担负着区域内军委机关和部队的资金供应、结算报销、会计核算等工作。针对单位人员多样、管理难度较大的特点，特别是文职人员占比大，缺乏部队工作经验和大项任务历练等实际，他们探索完善适应新体制新机制新制度的管理措施，建立紧贴单位实际的激励评价机制。

该结算室从“主责主业履行、能力素质培育、大项任务完成、作风纪律养成”4个方面入手，精心设计责任事项，拟制“正负清单”，从精神状态、办公办会、业务工作、综合表现等方面细化赋分，符合“正面清单”条件加分，触发“负面清单”事项扣分，每月汇总数据，直观呈现个人当月业绩和工作成效。

为更好发挥新评价机制的激励作用，他们将分值排名靠前的人员优先纳入当月“服务之星”和季度“双争”人员评选范围。对排名靠后的人员，及时谈话提醒，帮助其查找短板弱项，分析问题原因，制订改进措施。通过细化量化打分和全程跟踪问效，形成明确的工作导向、评价导向和激励导向，有效引导官兵强化自我约束、积极追求进步。

“新的激励评价机制施行以来，官兵铆足了‘比’的劲头，增强了‘学’的主动，激发了‘赶’的动力，强化了‘超’的追求，工作热情更足、动力更强，服务保障质效明显提升。”该结算室领导介绍，下一步，他们将继续狠抓制度落实，以务实举措确保制度“带电”、规定落地。

某管理中心结算室建立激励评价机制

拟制「正负清单」激励创先争优



上图：近日，海军某部开展飞行训练。 邢云摄

下图：日前，武警贵州总队六盘水支队开展战术训练。 何昆摄

海军航空兵某团探索空中抓训方法路子

融训于战 以战带训

本报讯 傅琳、马青峰报道：海天之间，铁翼盘旋。近日，海军航空兵某团在某海域组织一场跨昼夜舰艇训练。与以往不同的是，此次参训的飞行员，大多执行过各类远海任务。

随着实战化训练不断走深走实，该团舰艇协同执行战备训练任务成为常态。某飞行大队大队长介绍：“随着大项任务增多，不少飞行员本场基础科目训练量不得不缩减。归队后再次参训，相应科目训练往往变得有些生疏，需要给他们‘回炉’。”

“为缩短恢复性训练时间，保持飞行员遂行各项任务的技战术水平，我们必须‘融训于战’，提高训练资源利用率。”该团领导介绍，他们按照“紧贴任务实际、坚持以战带训”原则，探索“空中抓、散中练、战中训”组训模式，提升在外任务官兵训练水平；飞行员执行远海任务时，结合任务出动开展各类应急预案训练和融入任务背景的背景科目训练；任务结束归队后，第一时间安排训练考核，根据考核结果和年度训练计划完成度，制订恢复性训练方

案。为提升训练质效，他们坚持训练资源优先向任务官兵倾斜，帮助他们补齐训练短板。

新的组训模式推行后，不仅本场训练时间不足的问题得到有效解决，还倒逼任务飞行员更加重视理论学习和模拟训练，任务完成质量水涨船高。

该团在调研中发现，一些单位出于安全等因素考虑，执行远海任务往往派“老飞”多、“雏鹰”少，导致年轻飞行员实战经验不足。为此，他们转变训练思路，拓展“战中训”模式适用范围；选派任务机组时，坚持以老带新原则，根据飞行员技术特点、能力水平，科学编配机组成员，安排年轻飞行员轮流执行任务，助力“雏鹰”加速成长成才。

三转弯、柔和放近距、接地……漆黑的海面下，参训人员圆满完成着舰训练。该团领导介绍，通过“融训于战、以战带训”，飞行员队伍训练水平显著提升，部队遂行大项任务能力得到有效检验。

“国家不可一日无青年，青年不可一日无觉醒。”青年是时代最灵敏的晴雨表，时代的责任赋予青年，时代的光彩属于青年。时代的每一次向前，都映照着年轻人的身影。习主席指出：“国家的前途，民族的命运，人民的幸福，是当代中国青年必须和必将承担的重任。”“清澈的爱，只为中国”，这是年轻边防战士的铿锵誓言；“我们的征途是星辰大海”，这是年轻航天人的豪情壮志；“复兴栋梁、强国先锋”，这是年轻学子的庄严承诺……实践证明，只有同时代一起奋斗，青春才能亮丽；同时代一起前进，青春才能昂扬；同时代一起追梦，青春才能无悔。

“致力非凡之事业，定有非凡之精神、非凡之担当。”青年官兵有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望，军队就有未来。天下并不太平，和平需要保卫。“强军有我，请党放心”不是一句口号，必须用青春来书写、用奋斗来砥砺。青春之美是奋斗之美，青年之责是奋斗之责。青年官兵应坚定理想信念，投身强军伟业，努力把爱党之心、报国之情和强军之志，体现在练兵备战、精武强能的实际行动中，落实到敢打必胜、克敌制胜的过硬本领上。

新时代大有可为，新征程任重道远。当代青年建功立业的舞台无比广阔，梦想成真的前景无比光明。作为我军建设的主体，实现中国梦强军梦的生力军，青年官兵是“梦之队”的一员。恢宏远大的强军梦，也是鲜活具体的个人梦。青年官兵生逢其时，也重任在肩，既是追梦者，也是圆梦人。只有锚定实现建军一百年奋斗目标勇毅前行，争当走在时代前列的奋进者、开拓者，奉献者，与时代同奋进，与祖国共命运，与军队齐进步，方能不负韶华、不负时代、不负人民。

(作者单位：陆军工程大学)

